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第六章 一次函数检测题参考答案
一、选择题

1. A  解析：∵ 一次函数[image: image2.png]


中[image: image4.png]y



随着[image: image6.png]


的增大而减小，∴ [image: image8.png]k<0



.又∵ [image: image10.png]kb < 0



，
∴ [image: image12.png]b>0



，∴ 此一次函数图象过第一、二、四象限，故选A．
2. A   解析：由一次函数的图象交[image: image14.png]


轴于正半轴，得[image: image16.png]>0



.又[image: image18.png]


的值随[image: image20.png]


值的增大而增大，则k＞0 ，故选A.
3.D   解析：根据题意，得[image: image23.png]


-1≥0，[image: image25.png]


-3≠0，解得[image: image27.png]


≥1且[image: image29.png]


≠3．
故选D．
4.A   解析：将[image: image31.png]


=0代入3[image: image33.png]


-5[image: image35.png]y



+15=0，得[image: image37.png]y



=3，
∴ 方程3[image: image39.png]


 -5[image: image41.png]y



 +15=0的图象与[image: image43.png]y



轴的交点为（0，3），
将[image: image45.png]y



 =0代入3[image: image47.png]


 -5[image: image49.png]y



 +15=0得[image: image51.png]


 =-5，
∴ 方程3[image: image53.png]


-5[image: image55.png]y



+15=0的图象与[image: image57.png]


轴的交点为（-5，0），
观察图象可得直线[image: image59.png]


1与[image: image61.png]


轴、[image: image63.png]y



轴的交点坐标恰为（-5，0）、（0，3），
∴ 方程3[image: image65.png]


-5[image: image67.png]y



+15=0的图象为直线[image: image69.png]


1．
故选A．
5.B  解析：直线[image: image71.png]y



=k[image: image73.png]


-4（k＜0）与两坐标轴的交点坐标为（0，-4）（[image: image75.png]


，0），
∵ 直线[image: image77.png]y



=k[image: image79.png]


-4（k＜0）与两坐标轴所围成的三角形面积等于4，
∴ 4×（- [image: image81.png]


）×[image: image83.png]


=4，解得k=-2，
则直线的表达式为y=-2[image: image85.png]


-4．
故选B．
6.D    解析：理由如下: 
∵ 通过图象可知[image: image87.png]


的方程为[image: image89.png]y



=3[image: image91.png]


，[image: image93.png]


的方程为[image: image95.png]y



=-4[image: image97.png]


+11.2 ,
∴ 小敏行走的速度为11.2÷2.8=4(km/h)，小聪行走的速度为4.8÷1.6=3(km/h). 
∴ 故选D.

 7.A  解析：∵ 点（0，4）和点（1，12）在[image: image99.png]kox+b,




上，
∴ 得到方程组[image: image101.png]{ =,
12= kb



解得[image: image103.png][

k=8,
4




∴ [image: image105.png]


．
∵ 点（0，8）和点（1，12）在[image: image107.png]


上，
∴ 得到方程组[image: image109.png]


解得[image: image111.png]


 
∴ [image: image113.png]V2.

=4x+8



．
当[image: image115.png]


时，[image: image117.png]o

X2+4=20



，[image: image119.png]x2+8=16




，
∴ [image: image121.png]


．
故选A．
8.C   解析：∵ 点A的坐标是（0，1），∴ OA=1.∵ 点B在直线y=[image: image123.png]


上，
∴ OB=2，∴ OA1=4，∴ OA2=16，得出OA3=64，
∴ OA4=256，
∴ A4的坐标是（0，256）．故选C．
9.B   解析：当y=0时，[image: image125.png]


-[image: image127.png]


=0，解得[image: image129.png]


=1，
∴ 点E的坐标是（1，0），即OE=1.
∵ OC=4，∴ EC=OC-OE=4-1=3，点F的横坐标是4，
∴ y=[image: image131.png]


×4-[image: image133.png]


=2，即CF=2.
∴ △CEF的面积=[image: image135.png]


×CE×CF=[image: image137.png]


×3×2=3．故选B．
10.B   解析：y=100×0.05[image: image139.png]


，即y=5[image: image141.png]


．故选B．
二、填空题

11.-1   解析：若两个变量[image: image143.png]


和y间的关系式可以表示成y=k[image: image145.png]


+b（k，b为常数，k≠0）的形式，则称y是[image: image147.png]


的一次函数（[image: image149.png]


为自变量，y为因变量）．
因而有m2=1，解得m=±1.又m-1≠0，∴ m=-1．
12.9   解析：当自变量增加3时，y=3（[image: image151.png]


+3）+1=3[image: image153.png]


+10，则相应的函数值增加9．
13.
[image: image154.wmf]2

3

  解析：由题意可知甲走的是[image: image156.png]AC



路线，乙走的是[image: image158.png]BD



路线，因为[image: image160.png]AC



过点（0，0），（2，
4），所以[image: image162.png]


．因为[image: image164.png]BD



过点（2，4），（0，3），所以[image: image166.png]eo= Le+3
2



.当[image: image168.png]


时，[image: image170.png]Sac—

So=

Llo

olw



．
14.[image: image172.png]


＜[image: image174.png]


  解析：∵ [image: image176.png](2m-1) x+3-2m




的图象经过第一、二、四象限，
∴ [image: image178.png]2m—1



＜0，[image: image180.png]


＞0，∴ 解不等式得[image: image182.png]


＜[image: image184.png]


，[image: image186.png]


＜[image: image188.png]


，
∴ [image: image190.png]


的取值范围是[image: image192.png]


＜[image: image194.png]


．故答案为[image: image196.png]


＜[image: image198.png]


．
15.[image: image200.png]


＞2   解析：由函数图象可知，此函数图象y随x的增大而减小，当y=3时，[image: image202.png]


=2，
故当y＜3时，[image: image204.png]


＞2．故答案为[image: image206.png]


＞2．
16.[image: image208.png]


或[image: image210.png]


   解析：∵ 点[image: image212.png]


P到轴的距离等于3，∴ 点P的纵坐标
为3或-3.
当[image: image214.png]


时，[image: image216.png]


；当[image: image218.png]


时，[image: image220.png]


，∴ 点P的坐标为[image: image222.png]


或[image: image224.png]


．
17. [image: image226.png]a<b



  0  解析：由
[image: image227.wmf]0

2

1

>

可知[image: image229.png]


的值随着[image: image231.png]


值的增大而增大，因为[image: image233.png]—4< -2



，所以[image: image235.png]a<b



; 若[image: image237.png]


，则[image: image239.png]


，分别将点[image: image241.png]A(—4. a), B(-2. b)



代入可得[image: image243.png]a

0

b

1



，所以[image: image245.png]ab



.
18.[image: image247.png]


  解析：根据题意，有t=[image: image249.png]


k，∴ k=[image: image251.png]


t．因此，B、C两个城市间每天的电话通话次数为T​BC=k×[image: image253.png]


．

三、解答题

19. 解：（1）由题意得
[image: image254.wmf]20,2,

4,4,

aba

bb

+==-

ìì

íí

==

îî

解

得

 

∴ 这个一次函数的表达式为[image: image256.png]


，函数图象如图
所示．
（2）∵ [image: image258.png]


，-4≤[image: image260.png]y



≤4，

∴ -4≤[image: image262.png]—2x+4



≤4，∴ 0≤[image: image264.png]


≤4．

20. 分析：（1）把点的坐标代入一次函数表达式，并结合一次函
数的定义求解即可；

（2）把点的坐标代入一次函数表达式即可．

解：（1）∵ 图象经过原点，

∴ 点（0，0）在函数图象上，代入表达式得[image: image266.png]0=—2k+18



，解得[image: image268.png]


．

又∵ [image: image270.png](3-k)x—2k+18




是一次函数，∴ [image: image272.png]3-k=0



，

∴ [image: image274.png]k=3



．故[image: image276.png]


符合．

（2）∵ 图象经过点（0，[image: image278.png]


），

∴ 点（0，[image: image280.png]


）满足函数表达式，代入，得[image: image282.png]—2k+18



，解得[image: image284.png]10



．
由（1）知[image: image286.png]k=3



，故[image: image288.png]10



符合.
21.分析：（1）根据[image: image290.png]


与[image: image292.png]


成正比例，设出函数的关系式，再根据[image: image294.png]


时，[image: image296.png]


求出[image: image298.png]


的值．
（2）将[image: image300.png]


代入解析式即可.
解：（1）设[image: image302.png]


，
∵ [image: image304.png]


时，[image: image306.png]


，∴ [image: image308.png]


，解得[image: image310.png]


，
∴ [image: image312.png]


与[image: image314.png]


的函数关系式为[image: image316.png]y = 4x + 1



.
（2）将[image: image318.png]


代入[image: image320.png]y = 4x + 1



，得[image: image322.png]


.
22. 解：（1）因为[image: image324.png]


与[image: image326.png]¥+ 1



成正比例，所以可设[image: image328.png]k(x+1)s



将[image: image330.png]


代入得[image: image332.png]


所以[image: image334.png]y



与[image: image336.png]


之间的函数关系式为[image: image338.png]



（2）将[image: image340.png]


代入[image: image342.png]


得[image: image344.png]


=1.

23. 解：（1）由题意可得：甲生产线生产时对应的函数关系式是[image: image346.png]y = 20x + 200



；
乙生产线生产时对应的函数关系式为[image: image348.png]y = 30x



．
（2）令[image: image350.png]20x + 200 = 30x



，解得[image: image352.png]20



，可知在第20天结束时，两条生产线的产量相同，故甲生产线所对应的生产函数图象一定经过点（0，200）和（20，600）；
乙生产线所对应的生产函数图象一定经过点（0，0）和 （20，600）．
作出图象如图所示．
由图象可知：第10天结束时，甲生产线的总产量高；
第30天结束时，乙生产线的总产量高．
24. 解：(1)[image: image354.png]50x +45(80— x) = 5x + 3 600




．

∵ 两种型号的时装共用A种布料[1.1[image: image356.png]


+0.�6（80-[image: image358.png]


）]米[image: image360.png]=70 %



，

共用B种布料[0.4[image: image362.png]


+0.9（80-[image: image364.png]


）]米[image: image366.png]<52 %K



，

解得40≤[image: image368.png]


≤44，

而[image: image370.png]


为整数，

∴ [image: image372.png]


=40，41，42，43，44，

∴ y与[image: image374.png]


的函数表达式是y=5[image: image376.png]


+3 600（[image: image378.png]


=40，41，42，43，44）；

(2)∵ y随[image: image380.png]


的增大而增大，

∴ 当[image: image382.png]


=44时，y最大=3 820，

即生产M型号的时装44套时，该厂所获利润最大，最大利润是3 820元．

25. 解： 设每月用水量为x m3，支付水费为y元，则y=
[image: image383.wmf]8,0,

8(),,

cxa

bxacxa

+££

ì

í

+-+>

î

①

②

  

由题意知,0[image: image385.png]


c≤5，∴ 8[image: image387.png]


8+c≤13．

从表中可知，第二、三月份的水费均大于13元，

故用水量15 m3、22 m3均大于最低限量[image: image389.png]am



3，

将[image: image391.png]


分别代入②式，得
[image: image392.wmf]198(15),

338(22),

bac

bac

=+-+

ì

í

=+-+

î

解得b=2，2[image: image394.png]


=c+19③．

再分析一月份的用水量是否超过最低限量，不妨设9[image: image396.png]>a



，

将[image: image398.png]


代入②，得9=8+2（9-[image: image400.png]


）+c，即2[image: image402.png]


=c+17 ④．

④与③矛盾．故9≤[image: image404.png]


，则一月份的付款方式应选①式，则8+c=9，

∴ c=1，将c=1代入③式得，[image: image406.png]


=10．

综上得[image: image408.png]


10，b=2，c=1． 
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